
Traccia prova scritta esame di stato Dottore Commercialista, II sessione 2024 

 

Il candidato, dopo aver trattato degli aspetti civilistici, economici, contabili e fiscali della 

cessione d’azienda, proceda alle relative scritture del cedente e del cessionario. 

La ditta individuale sig. Rossi, alla data di cessione (30/06/n) presenta la seguente 

situazione contabile: 

 DARE AVERE 

Impianti 100000  

Spese di impianto 10000  

Crediti Verso Clienti 10000  

Banca C/C 20000  

Rimanenze Iniziali 2000  

Fondo Amm. Impianti  20000 

Debiti V/Fornitori  20000 

Tfr  2000 

Capitale netto  110000 

Vendite  280000 

Acquisti 240000  

Salari E Stipendi 20000  

Fitti Passivi 30000  

Totale 432000 432000 

 

La ditta cede gli impianti, le rimanenze, i crediti verso i clienti, i debiti verso i fornitori, il 

personale e i contratti attivi e passivi. 

Il prezzo di cessione è fissato dalle parti in Euro 100.000. 

Con riferimento alle scritture del cessionario, dalla perizia di valutazione d’azienda emerge 

che il valore corrente delle attività e delle passività oggetto di acquisizione è pari al valore 

contabile. L’unico valore di mercato che differisce dal valore contabile è il valore 

dell’impianto. Si ipotizzi che il valore dell’impianto al netto del fondo ammortamento sia 

pari a 77.000 euro. 

Si rilevino: 

 le scritture di assestamento della cedente alla data del 30/06; 



 le scritture di cessione nella contabilità del cedente; 

 le scritture di acquisto nella contabilità del cessionario 
tenendo conto dei seguenti dati: 

 l’aliquota di ammortamento degli impianti è pari al 10% annuo; 

 la valutazione delle rimanenze finali è pari a Euro 20.000; 

 la svalutazione crediti è pari a 200 euro; 

 il fitto passivo di 30.000 euro riguardante l’affitto dei magazzini aziendali avviene con 
pagamento annuale anticipato il 01.01. 

 


